

## 全球视野下的环境治理领域动态 · 2024 年 5 月

### 【国内热点】

#### 一、2024 年淮河源生物多样性主题 公众调查成果发布 | 5 月 22 日国际生物多样性日

在国际生物多样性日来临之际，中国生物多样性保护与绿色发展基金会（简称中国绿发会，绿会）淮河源山水林保护项目组于 2024 年 4 月至 5 月期间，对桐柏县的生物多样性保护情况发起了一场公众调查。本次调查旨在了解桐柏县公众对生物多样性保护的认识、态度和行为，以及桐柏县在生物多样性保护和可持续利用方面的现状。通过收集和分析问卷数据，为桐柏县制定更加精准有效的生物多样性保护策略提供参考。

本次调查对象为桐柏县及周边县域居民，采用线上问卷形式进行，共收集到 193 份有效问卷。问卷内容涵盖了户籍地/常住地、年龄、性别、学历等基本信息，以及对生物多样性保护的认识、态度和行为等方面的问题。

本次调查结果表明，桐柏县居民对生物多样性保护具有较高的认识和积极的态度，但在具体知识和行动上仍存在差距，并据此提出了相应的建议。

详细调查成果可见：

<https://mp.weixin.qq.com/s/XTeLWEFbJ9qjjDNeD4ky9g>

#### 二、探秘中国绿发会生物多样性科学馆

这里不仅是知识的殿堂，更是人与自然和谐共生的历史见证，这里没有都市的繁华，却承载着无数生态人对环境保护的执拗，这里没有金碧辉煌的穹顶，有的是生物多样性保护者们披星戴月走过的岁月痕迹……这里就是中国生物多样性保护与绿色发展基金会生物多样性科学馆。

现阶段，科学馆总共分为四个展区，分别是：历史专区、多媒体专区、物种专区、绿会保护地专区，每个展区都承载着丰富的历史故事和生态智慧。





中国生物多样性保护与绿色发展基金会生物多样性科学馆是一个集科普教育、生态体验、科学研究为一体的综合性场所。在这里，参观者可以更加深入地了解和学习生物多样性对人类社会的重要意义，为守护绿色地球贡献力量。

### 三、2024 无锡蠡湖生态设计节：聆听设计与生态的对话

近年来，生物多样性丧失、气候变化、环境破坏成为全球共同面临的危机。如何通过设计，应对这些危机？生态设计理念的产生就是环境问题的严重性和可持续发展的需求。蠡湖生态设计节的举办，也希望通过生态设计来回应城市可持续发展中紧迫问题，让更多的人认识到生态设计的重要性，参与到城市可持续发展的实践中。这是全球范围内首次以生态设计为核心的国际性交流活动。

4月15日，蠡湖生态设计节在米兰设计周成功举办新闻发布会，并于

5月17-19日在无锡蠡湖（渤公岛）正式举办，以“未来在水”为年度主题。本届设计节由无锡市文化旅游发展集团有限公司、无锡蠡湖未来城主办，中国生物多样性保护与绿色发展基金会（简称“中国绿发会”、“绿会”）、《生物多样性保护与绿色发展》科学期刊（简称《生绿》）联合国国际生态经济协会、无锡市统战部、无锡市生态环境局、无锡市水利局、无锡城市发展研究中心等联合指导及支持。

满满生态元素的五场装置艺术主题展览，随着5月17日无锡蠡湖生态设计节的开幕，与公众零距离见面。这些艺术设计作品，以“生态环境保护”为出发点，强调对自然环境的尊重和保护，即在设计过程中优先考虑自然环境的因素，如地形、气候、生物多样性等，为回应城市可持续发展中紧迫问题，探索人与自然和谐共生的解决方案。





左图：绿会副秘书长熊显彤的《行走三境》生态摄影展。

右图：艺术家黄飞春先生的《Give Me Five!》人熊的互动设计



左图：建筑师俞挺设计的“翠屏花障”

右图：建筑师张文博设计的“境园”（公共卫生间）

#### 四、《2024 年中国绿色经济发展分析》正式出版

日前，由中国生物多样性保护与绿色发展基金会（简称“中国绿发会”、“绿会”）组织编写的《2024 年中国绿色经济发展分析》（简称绿皮书）已经全面完成编撰工作，由中国社会科学出版社出版，2024 年 3 月第一版，2024 年 3 月第一次印刷，目前已上市发行。今年的绿皮书由胡昭广、谢伯阳、周晋峰同志分别作序，绿皮书课题组执笔撰写：“践行绿色发展

建设美丽中国”的总报告，介绍了中国对绿色发展做出的大国担当与全球贡献。

绿皮书就理论探索与战略研究、绿色规划设计、绿色能源、绿色供应链金融、推行绿色生产方式、绿色经济循环、智能创新发展、绿色经济的实践活动、绿色消费等方面组织了相关领域的专家学者撰写了三十几篇高质量的绿色经济发展的专业文章，最后还附录了十个社会经济发展的典型案例。





## 【国际视野】

### 一、《2024年世界野生动植物犯罪报告》发布

2024年5月13日，联合国毒品和犯罪问题办公室（UNODC）在奥地

利维也纳发布了《2024年世界野生动植物犯罪报告》（World Wildlife Crime Report 2024）。这是继2020年和2016年两份报告之后的第三份系列报告。



图源：联合国毒品与犯罪办公室

报告探讨了非法贩运《濒危野生动植物种国际贸易公约》（CITES）所列野生动植物物种的最新趋势，并对目前有关全球一级相关犯罪的原

因和影响的知识进行了广泛评估。与2016年和2020年发布的前两版报告一样，第三版报告的研究包括对全球野生动植物贩运的定量评估和一系



列深入的案例研究。该版本的另一个重点是系统分析野生动植物犯罪的危害和影响、推动犯罪趋势的因素，并对目前为解决野生动植物犯罪而采取的不同干预措施的有效性进行了评估。

报告将新的重点放在评估全球野生动植物贩运和相关犯罪的原因和影响上。报告的调查结果强调了一个重要信息，即不同的非法野生动植物商品部门之间，从源头到终端市场的贩运因素差异很大。报告强调了使用量身定制的解决方案的重要性，以及正在进行的野生动植物犯罪研究的潜力，通过深入了解犯罪结构、财政激励和贩运链不断变化的需求模式来协助这些努力。

报告的结论是，尽管在国际和国家层面采取了二十年的协调行动，但野生动植物贩运在世界范围内仍然存在。有迹象表明，在减少对一些标志性物种（大象和犀牛）的贩运影响方面取得了进展，需求方和供给方的共同努力已取得积极成果。然而，毒品和犯罪问题办公室对现有证据的评估表明，野生动植物贩运总体上正在大幅减少。

报告原文请参见：

[https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/wildlife/2024/Wildlife2024\\_Final.pdf](https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/wildlife/2024/Wildlife2024_Final.pdf)

## 二、世界艺术与科学院第六十四届大会开幕！

2024年5月15日，世界艺术与科学院（WAAS）第六十四届大会在线召开。会议将有助于建立一个方案和活动框架，以支持联合国可持续发展目标、人人享有和平与人类安全。中国生物多样性保护与绿色发展基金会副理事长兼秘书长、世界艺术与科学院院士周晋峰博士受邀参加，并将在6月26日召开的世界艺术与科学院“支持人类安全和可持续发展的科学外交”（Science Diplomacy to support Human Security & Sustainable Development）会议上发表演讲。

在开幕式上，各位嘉宾分别就三个问题分享了自己的看法：您对人类当前面临的最大和最重要的悬而未决的问题的看法；考虑到那些悬而未决的重大问题，必须解决哪些基本问题，以便我们能够提出正确的解决方案；您认为诸如过去和其他机构之类的机构在解决这些问题方面可以发挥什么作用。



参会嘉宾包括第73届联合国大会主席、世界艺术与科学院院士玛丽亚·埃斯皮诺萨 (María ESPINOSA)，联合国教科文组织社会与人文科学部门社会政策司司长古斯塔沃·梅里诺 (Gustavo MERINO)，世界艺术与科学学院院长兼首席执行官加里·雅各布斯 (Garry JACOBS) 等。

### 三、绿会代表团将赴德国波恩参加UNFCCC 附属机构第六十届会议

《联合国气候变化框架公约》附属科学技术咨询机构和附属履行机构第六十届会议 (the sixtieth sessions of the Subsidiary Body for Scientific and Technological Advice and the Subsidiary Body for Implementation, SB 60) 将于

2024年6月3日至13日在德国波恩世界会议中心召开。

中国生物多样性保护与绿色发展基金会 (简称中国绿发会、绿会) 是《联合国气候变化框架公约》(UNFCCC) 的观察员机构。为积极贡献全球气候治理，绿会气候变化工作组已组建参会代表团，将于今年6月赴德国波恩现场参加会议。

本次会议鼓励女性、青年和发展中国家代表参与，并将成为于2024年11月阿塞拜疆巴库召开《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会 (COP29) 前的重要节点和里程碑。

